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Localitatea Doh se află în partea vestică a Sălajului, în bazinul Crasnei. 
Până în 1979 localitatea nu era cunoscută prin descoperiri arheologice 1• În 
primăvara acelui an, în punctul ,,La izvoare" amplasat în sud-vestul localităţii,2 

la capătul grădinilor de pe „str. Strenţului" au fost executate lucrări agricole 
pentru amenajarea unei plantaţii viticole. Arăturile adânci au scos la iveală un 
bogat material arheologic, din care o parte a ajuns la Muzeul din Zalău, ceea ce 
a condus la executarea unor săpături de salvare în vara acelui an3

. Au fost 
trasate cinci secţiuni dintre care primele două au fost plasate în zona afectată de 
lucrările agricole, iar secţiunile S3 respectiv S4 au fost trasate la marginea 
sudică a zonei arate, la cca. 50 m de pârâul „Fundul Dohului ". Ultima secţiune, 
S5 a fost trasată la marginea nordică a terenului. În zona afectată de arături, 
stratul de cultură a fost distrus în întregime. Secţiunea S5 a fost amplasată în 
afara sitului arheologic (nu apar decât materiale sporadice). În schimb spre 
pârâul menţionat unde au fost amplasate S3-4 a fost surprins un strat de cultură 
gros de peste 1,00 m. Din păcate nu au fost executate observaţii stratigrafice, 
utile cu atât mai mult cu cât materialele adunate în urma lucrărilor agricole 
aparţin mai multor perioade istorice. Dealtfel, cel mai interesant şi complex 
material arheologic este cel ce provine din stratul de cultură şi complexele (?) 
distruse de lucrările agricole. 

Neoliticului îi aparţine un mic vas pictat cu bitum şi probabil 
numeroasele topoare, dălţi din piatră şi microlite din obsidian recuperate de pe 
urma lucrărilor agricole4

. Foarte frecvente sunt fragmentele ceramice de culoare 

1 Petri 1902, III, 327-329 prezintă doar date documentare, de arhivă, despre localitatea Doh. În 
colecţia MJIA Zalău mai apare de la Doh doar o daltă de piatră descoperită în punctul „Somoşa" la 
cca. 1,5 km nord de biserica satului - cf. Lak6 1981, 52,nr.29. 

2 În apropiere curge pârâul ,,Fundul Dohului", iar locul îşi datorează denumirea de la faptul că pânza 
freatică apare la foarte mică adâncime. Chiar E. Lak6 semnala cu ocazia săpăturilor de salvare că 
din cauza apei freatice nu a reuşit să efectueze cercetările de salvare în bune condiţii. 

3 Săpăturile au durat două săptămâni în luna august anul 1979 şi au fost conduse de către E. Lak6, 
muzeograf la Muzeul din Zalău, care ne-a cedat cu amabilitate materialul spre publicare. 

4 Inedite în colecţia MJIA Zalău, nr. inv. C.C. 138/1979, 157 - 160/1979, etc. 
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cenuşie lucrate la roată, cu sau fără decor ştampilat, atribuite secolelor III - IV 
d. Hrs5

. 

Majoritatea materialului ceramic ce provine de la Doh, punctul ,,La 
izvoare" aflat în depozitul Muzeului din Zalău aparţine epocii bronzului. 
Câteva dintre materialele de la Doh au fost publicate. Este vorba despre 
ceramică şi un ac de bronz de tip Wetzleinsdorf, toate atribuite culturii 
Wietenberg.6 Şi acest ac provine însă din cercetările de suprafaţă. Atribuirea 
lui, unui ipotetic nivel de locuire Wietenberg s-a făcut pe baza cronologiei 
acestui tip de ace ce se numără printre ,fosilele" directoare ale metalurgiei de 
tip Koszider.7 B. Hansei datează acele de tip Wetzleinsdorf în etapa MD II, 
echivalentă etapei B BI 8 

În acest articol intenţionăm să introducem în circuitul ştiinţific materialul 
ceramic din perioada târzie a epocii bronzului descoperit la Doh. Acestei 
perioade îi pot fi atribuite, pe baza inventarului ceramic şi puţinele complexe 
descoperite. Inventarul acestora era însă modest, iar fragmentele ceramice 
recuperate nu sunt semnificative pentru demersul propus în această lucrare. De 
aceea ne vom referi preponderent la ceramica recuperată din zona aşezării, 
distrusă de lucrările de îmbunătăţiri funciare. 

Tipuri ceramice 
Foarte numeroase sunt fragmentele ce provin de la vase - vatră portabile, 

cu pereţii groşi, lucrate dintr-o pastă insuficient omogenizată, în amestec cu 
cioburi pisate, mai rar cu nisip. Au fost adunate mai ales fragmente ce provin 
de la partea inferioară a acestor recipiente (pi. IV/I). 

O serie de fragmente provin de la vase lucrate dintr-o pastă asemănătoare 
cu cea din care au fost confecţionate vasele mai sus descrise. Sunt vase cu 
profilul pereţilor uşor curbat (pl.VIIl/2) sau cu pereţii înclinaţi (pi. VI/I), 
pântecoase, probabil de dimensiuni medii, judecând după pereţii nu foarte 
groşi. Majoritatea sunt decorate cu un brâu în relief, alveolat sau nu, dispus 
imediat sub buză (pi. VI/I). 

Unele fragmente aparţin unor vase cu buza lobată, cu pereţii înclinaţi, nu 
prea înalte, cu diametrul maxim în zona gurii (pi. 111/3; VIIl/3). Exemplarele 
descoperite la Doh au o creastă modelată pe interiorul lobului. Sunt lucrate din 
pastă fină, omogenă, bine arsă, amestecată cu nisip fin, mai rar cu cioburi 
pisate. Aceste vase au suprafaţa cel mai adesea lustruită. Majoritatea sunt de 
culoare neagră sau maroniu-închis. Cel mai adesea sunt decorate cu 
proeminenţe înconjurate de caneluri semicirculare (pi. 111/3), iar la un exemplar 

5 Matei I Stanciu 2000, 45-46. 
6 Bejinariu 2001, 98, pl.VJ/1-4, X/2. 
7 Bona 1958, pi. 5. 
M Hansei 1968, 85-88, lista 78, harta 17. 
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se remarcă ornamentarea interiorului buzei cu grupuri de trei linii incizate 
dispuse în zig-zag (pi. VIIV3). 

Asemănătoare cu vasele mai sus descrise, prin profilul înclinat al 
pereţilor, dar deosebite de acestea, deoarece nu au marginea modelată cu lobi, 
sunt o serie de recipiente aflate în mare număr în staţiunea de la Doh. Unele 
sunt de dimensiuni mari, cu deschiderea la gură de 35-40 cm, înalte de 15-20 
cm (pi. IX4/5; X/1-2) altele de dimensiuni medii, de 12-20 cm diametrul 
maxim şi înălţimea de până la 10 cm (pi. III4; VIIl/1). Cele mai multe vase de 
acest tip sunt prevăzute cu patru proeminenţe conice înconjurate de caneluri 
semicirculare (pi. 111/4; IV/2, VIIVl; IX/5, etc.), însoţite uneori de grupuri de 
trei alveole (pl. X/1). Un exemplar se individualizează prin îngroşarea marginii 
la interior (pi. IX/1). Acest fragment este decorat cu arcade haşurate, ornament 
ce apare şi pe alte recipiente (pl. IX/2-3). Apar şi câteva străchini care se 
remarcă prin profilul curb al pereţilor, asemănător literei „S" (pi. VIV2-3). Un 
fragment provine de la o strachină cu corpul semisferic şi buza subţire, uşor 
răsfrântă spre exterior (pl. VIVl). Pe acest fragment apare un decor realizat în 
tehnica exciziei, tehnică în care este ornamentat şi fragmentul ceramic de pe 
planşa V /4. Din staţiunea de la Doh provin şi câteva fragmente de căni şi chiar 
un exemplar aproape întreg. Este vorba despre vase cu corpul rotund, gâtul 
cilindric, cu o toartă adusă de obicei la înălţimea buzei vasului (pi. IV2,IIV2, 
V/5). Apar şi exemplare mai mici (sub 10 cm înălţime) cu un profil al corpului 
similar (pi. V2, 7). Preponderent, decorul acestui tip este realizat din linii 
incizate, grupate câte 2-3 sau 4, în registru vertical sau în zig-zag (pi. IIV2, 
V/5). Câteva fragmente aparţin unor ceşti cu gâtul scurt şi partea inferioară 
foarte înclinată (pi. V6; IIVl; V/1-2; VV4-5; VIV4; VIIV4-5). Şi acestea sunt 
decorate fie cu grupuri de linii, vertical sau oblic dispuse pe pântece (pi. 
V/l;VIV4) ori cu mici proeminenţe conice (pl. Vl;Ill/1). Pe un fragment de la 
un vas greu de determinat apare un decor realizat din împunsături succesive 
fine prin care sunt realizate două linii orizontale (pl. V/3). 

Ceramica descrisă mai sus aparţine grupului Cehăluţ, grup cultural care 
în primele două etape ale Bronzului Târziu este reprezentat prin descoperiri în 
zona dintre Crasna şi Barcău9 • Unele tipuri ceramice, precum şi unele elemente 
ale decorului sunt preluate din fondul anterior, cel al culturii Otomani, fond pe 
care se formează grupul Cehăluţ. În perioada evoluţiei grupului Cehăluţ aceste 
forme şi componente ale decorului devin definitorii pentru producţia ceramică a 
acestuia. Aşa este cazul cănilor, ce apar încă din perioada Koszider în complexe 
funerare din Câmpia Tisei, 10 sau ca suport al unor depuneri de piese de bronz. 11 

9 Kacs6 1987, 72; idem 1990, 43-44; idem 1995, 111-113; idem 1997, 85-110; Nemeti 1978, 
120-121; idem 1981-1982, 46; idem 1990, 43-46; Bejinariu I Lak6 1996, 11-33; idem 2000, 
153-219. Uneori apare şi termenul de Cehăluţ - Hajdubagos sau Pişcolt - Cehăluţ - cf, Nemeti 
1999, 105, 125-126. 

10 Kovacs 1977, 53, pi. 3/6. 
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Acest tip este considerat o creaţie a culturii Fiizesabony12 şi apare frecvent şi în 
descoperiri atribuite fazei finale a culturii Otomani, din România şi Slovacia. 13 

În staţiunile cercetate ale grupului Cehăluţ din zona vestică a Sălajului acest tip 
ceramic este nelipsit: Şimleu Silvaniei ,fosta str. Dunării", şi „Observator", 
Zăuan ,,Dâlma Cimitirului", Cehei ,,Mesig", Crasna „Csereoldal" etc. Atât 
străchinile cu buza lobată cât şi varianta cu buza dreaptă, prevăzute pe corp cu 
4 proeminenţe conice înconjurate de caneluri semicirculare sunt de asemenea 
apariţii frecvente în staţiunile grupului Cehăluţ 14 sau în cele din Ungaria ale 
grupului Hajdubagos. Aceste recipiente desemnate adesea drept „străchini in 
formă de coif suedez" apar, probabil sub influenţă tumulară, încă din perioada 
Bronzului Mijlociu în unele aşezări ale culturii Otomani din Ungaria, de pe 
Valea Barcăului 15 precum şi în nivelurile superioare ale unor aşezări 
Fiizesabony. 16 Ceşti similare celor descoperite la Doh au fost descoperite în 
numeroase staţiuni atribuite grupului Cehăluţ (Cehăluţ, Pişcolt, Curtuişeni, 

Valea lui Mihai, etc)17 dar sunt frecvente şi în descoperirile atribuite culturii 
Suciu de Sus. 18 Tot în mediul culturii Suciu de Sus îşi află analogii fragmentele 
ceramice decorate în tehnica exciziei (pi. V/4, VII/1). Străchinile cu buza 
îngroşată la interior,,cu pereţii înclinaţi, tip căruia îi poate fi atribuit fragmentul 
de pe planşa IX/1 sunt forme caracteristice culturii Wietenberg. La Derşida apar 
începând cu nivelul 3 de locuire, 19 dar devin mai frecvente pe parcursul 
etapelor tîrzii ale culturii Wietenberg.2° Câteva exemplare au apărut şi în 
nivelul Cehăluţ de la Crasna „Csereoldal".21 Acest tip nu apare şi în staţiunile 
aflate pe cursul mijlociu şi superior al Crasnei şi Barcăului, ci doar în cele de la 
Crasna şi Doh, ambele aflate într-o zonă anterior locuită de comunităţi 

Wietenberg. 
Alături de materialul ceramic prezentat mai sus, dorim să prezentăm un 

alt lot de ceramică descoperit cu aceeaşi ocazie la Doh ,,La izvoare". Este vorba 
despre o serie de fragmente ce provin de la vase de dimensiuni mai mari, cu 
pereţii groşi (1,5-2 cm). Toate se individualizează prin coloritul dublu al 
suprafeţelor: negru la exterior, cărămiziu la interior, prin lustrul cu aspect 
metalic al pereţilor şi prezenţa cioburilor pisate în amestecul pastei. Cantitativ 
acest lot este inferior celui atribuit grupului Cehăluţ. Majoritatea fragmentelor 

11 Ko6s 1989, 31-43, fig. 5. 
12 Kovacs 1988, 126. 
IJ Valea lui Mihai: Ordentlich 1965, pi. II. Nizna Misl'a: Olexa 1992, pi. 1/9; Gasaj I Olexa 1996, 19. 
14 Nemeti 1978, fig. 4/1; Kacs6 1997, pi. 1/9, Il/5,8; Bejinariu I Lak6 1996, pi. VIl/8. 
15 Mathe 1988, pi. 25/3, 2613. 
16 Kovacs 1988, pi. 3/1, 4/5. 
17 Nemeti 1978, fig.2/4; Kacs6 1997, pl.IV/6, Xl/4-6. 
IH Bader 1978, pl.XLV/4,9-10, L/10. 
19 Chidioşan 1980, 36-37, pi. XVI/5 - varianta 03. 
20 Andriţoiu 1992, pi. 31/2-3; Ciugudean 1997, fig 7/2, 8/2. 
21 Bejinariu I Lak6 2000, 165. 
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adunate de către E. Lak6 în 1979 sunt atipice. Se remarcă un fragment din 
partea inferioară a unui vas, probabil bitronconic, decorat cu striuri verticale 
trase cu pieptenele (pl. 11/4). Este vorba despre striuri realizate şi dispuse în 
mod diferit de maniera în care apar striurile pe ceamica Suciu de Sus şi Lăpuş. 
Analogii apropiate provin din aşezarea de la Zăuan ,,Banffy-tag" sondată în 
1981 de către E. Lak6. În locuinţa L 1 a fost descoperit şi un fragment de la un 
vas cu colorit dublu, decorat cu striuri verticale în maniera vasului de la Doh22

. 

Din centrul Transilvaniei, de la Band (jud. Mureş) şi de la Cugir (jud. Alba) 
provin vase decorate într-o manieră asemănătoare celui de la Doh.23 

Exemplarele de la Cugir au servit la depunerea depozitului de piese de bronz şi 
aur atribuit seriei Cincu - Suseni de către M. Petrescu-Dîmboviţa.24 Vase 
decorate cu striuri verticale apar şi în aşezarea de la Nagykall6 din faza 
timpurie a culturii Gava25 Tot de la Doh provine un fragment de la un vas 
pântecos, cu gât cilindric înalt, decorat în zona diametrului maxim al pântecelui 
cu caneluri (sau mai degrabă faţete) oblice late (2,5 cm), scurte şi cu marginile 
reliefate (pl. IV/4). La Zăuan „Banffy-tag'', dar dintr-un complex salvat în 1976 
a intrat în colecţia muzeului din Zalău un fragment de la un vas identic ca 
profil, decor şi colorit cu cel de la Doh.26 Forme asemănătoare apar şi în grupul 
lgriţa,27 iar canelurile (sau faţetele) late cu marginile reliefate sunt întâlnite pe 
vase ale fazei secunde a grupului Lăpuş. 28 Alte fragmente descoperite la Doh 
aparţin unor vase de mari dimensiuni, cu corpul rotund şi cu gâtul arcuit spre 
exterior. Prezintă acelaşi colorit dublu şi sunt decorate cu un grup de caneluri 
orizontale dispuse la partea superioară a corpului, sub care apar caneluri 
semicirculare (pl. 11/3) într-o manieră întâlnită şi pe vase descoperite în 
complexul de la Susani (jud. Timiş).29 

Existenţa celor două loturi de material ceramic de la Doh ,,La izvoare" ne 
determină să lărgim cadrul discuţiei referitoare la evoluţia cultural -
cronologică a Bronzului Târziu din nord-vestul României. Ceramica din cel 
de-al doilea lot de la Doh prezintă trăsături prin care se diferenţiază clar de cea 
atribuită grupului Cehăluţ şi se apropie mai mult de caracteristicile ceramicii 
din prima epocă a fierului. Deşi nu există date stratigrafice pentru staţiunea de 
la Doh, se poate afirma că materialele din cel de-al doilea lot au apărut într-un 
nivel superior faţă de nivelul în care au apărut materialele Cehăluţ. Afirmaţia 
noastră are la bază extrapolarea situaţiei stratigrafice constatate în staţiunile 

22 Materiale inedite în colectia Muzeului din Zalău. Nr. Jnv. C.C.358-379/1981. 
23 Ciugudean 1994, 62-70, fig.517, 8/1,3. 
2~ Petrescu-Dîmboviţa 1977, 91. 
25 Kemenczei 1982, pi. 5/2. 
26 Bejinariu 2001A 161, pi. V/5. 
27 Chidioşan I Em6di 1982, fig. 1/6.;Em6di 2003, pi. VI 
2
H Kacs6 1981, 60, pi. 28/1-3; Kacs6 2001, pl.15 

29 Stratan I Vulpe 1977, taf. 18 /147. 
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arheologice de la Cehei ,,Mesig" ,30 şi mai nou Pericei ,,Ke/ler-tag". 31 În ambele 
staţiuni, în partea superioară a nivelului de cultură din Bronzul Târziu au apărut 
o serie de complexe cu ceramică, care prin caracteristicile sale indică clar o 
evoluţie în sensul primei epoci a fierului, în timp ce complexele din partea 
inferioară a acestui nivel conţineau ceramică Cehăluţ. 

Evoluţia Bronzului Târziu din Transilvania centrală şi nordică a fost 
împărţită de către C. Kacs6 în patru etape32

, care acoperă o perioadă de timp 
cuprinsă între secolele XIV - IX î. Hrs. 33 F. Gogâltan împarte perioada 
Bronzului Târziu din aceste zone în trei etape (Bronz Târziu I - III). Limita 
inferioară (începutul Bronzului Târziu I) este marcată de debutul fazei 
Wietenberg IV, iar cea superioară (sfârşitul Bronzului Târziu III) de 
răspândirea culturii Gava - Holihrady, care în opinia sa nu se petrece mai 
devreme de sfârşitul perioadei Hallstatt A.34 

Înterpretarea situaţiei determinate arheologic în zona vestică a Sălajului 
(zona cursului superior al râurilor Crasna şi Barcău) ne permite, în actualul 
stadiu al cunoaşterii, să creionăm următoarea imagine a evoluţiei Bronzului 
târziu. Această perioadă începe, în mare, după sfârşitul aşezării Wietenberg de 
la Derşida. Situaţia, singulară actualmente, de la Crasna „CsereoldaI'', nivelul 
inferior, ne impune să luăm în considerare o evoluţie post-Derşida a unor 
comunităţi Wietenberg, la sfârşitul Bronzului mijlociu - începutul Bronzului 
Târziu I,35 după care în zona întreagă sunt documentate doar staţiunile 
arheologice ale grupului Cehăluţ. 36 Acestui grup îi pot fi atribuite până acum 
peste 50 de puncte cu descoperiri arheologice cunoscute doar în zona de la vest 
de Meseş a Sălajului. Răspăndirea ceramicii caracteristice culturii Gava este 
doar unul dintre elementele ce marchează sfârşitul Bronzului Târziu şi 

începutul primei epoci a fierului în această zonă. Modificarea habitatului în 
prima epocă a fierului este evidentă, prin apariţia aşezărilor fortificate sau a 
fortificaţiilor de refugiu nedocumentate în perioada Bronzului Târziu. Datele 

Jn Bejinariu I Pop 1998, 93. 
J 1 Cercetări preventive efectuate în 2004, august - noiembrie. Materiale în curs de publicare. Colecţia 

MJJA Zalău nr. inv. C.C. 4186 - 4404 I 2004 
J

2Kacs6 1990, 41-50; idem 1999, 59.C. Kacs6 precizează în 1990 că în nord - vestul României:" 
între aşa-numitele faze Bronz C-D şi Hallstatt A şi chiar începuturile fazei Hallstatt B nu pot fi 
stabilite linii de cezură clare, ele aparţinând de fapt aceleiaşi etape de evoluţie, pe care o numim 
Bronzul târziu." Conform opiniei dl. Kacs6 prima epocă a fierului ar începe odată cu aşa-numitul 
„orizont prescitic". Teoria d-sale este apropiată, cel puţin din punctul de vedere al prelungirii 
evoluţiei Bronzului târziu şi pe parcursul începutului fazei Ha B, celei exprimate anterior de către 
T. Kemenczei (Kemenczei 1984, 86-88). 

J] Kacs6 2000, 31- 41. 
1-1 Gogâltan 1999 - 2000, 44,; idem 200 I, 196-199. 
J; Bejinariu I Lak6 2000, 176-177. Opinii contrare la Kacs6 2003, 83-86. 
]
6 F. Gogâltan consideră că ocuparea acestei zone de către grupul Cehăluţ se petrece doar la sfărşitul 

etapei Bronz Târziu I (Gogâltan 200 I, 196-197) ceea ce presupune, indirect, acceptarea existenta 
unei evoluţii Wietenberg post-Derşida în zona menţionată: cf. Gogâltan I Tamba 1992, 63-64. 
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fumizate de cercetarea aşezării fortificate din prima epocă a fierului de la 
Şimleu Silvaniei „Observator" nu ne permit o datare a începutului acestei 
aşezări anterior etapei Ha B 1. Ca atare şi începutul culturii Gava în zona 
noastră ar trebui plasat tot în jurul acestei date, eventual urcat spre sfârşitul 
etapei Ha A237

. 

Aşa cum spuneam evoluţia grupului Cehăluţ acoperă primele două faze 
ale Bronzului Târziu din nord-vestul României. Până la începutul primei epoci 
a fierului ar mai rămâne încă o etapă. În această etapă (Bronz Târziu III) ar 
trebui plasate materiale de genul celor din al doilea lot de la Doh (pl. IV3-4, 
IV/4) care sugerează clar, cel puţin în privinţa ceramicii, sensul evoluţiei. Tot în 
această etapă pot fi plasate o serie de complexe dintre cele apărute în partea 
superioară a nivelului de cultură din Bronzul Târziu de la Cehei ,,Mesig" şi 
Pericei ,,Keller-tag", precum şi locuirea de la Zăuan ,,Banffy-tag" şi Zalău 

„ Valea Miţii", poate şi Nuşfalău „str. Mare, nr. 527''. Situaţia stratigrafică de la 
Cehei, Pericei şi poate Doh unde materialele atribuite Bronzului Târziu III apar 
în complexe ce le suprapun pe cele cu ceramică tipică Cehăluţ, dar nu într-un 
nivel distinct de acestea, pare să sugereze o evoluţie a fondului local care · 
asimilează noi tehnici de confecţionare a ceramicii, noi forme şi ornamente care 
se vor impune definitiv odată cu prima epocă a fierului. Toate aceste staţiuni 
atribuite etapei finale a Bronzului Târziu sunt dispuse pe terase în apropierea 
Crasnei, Barcăului sau ale altor cursuri de apă mai mici, poziţii exploatate de 
altfel şi de către aşezările grupului Cehăluţ. În schimb aşezările nefortificate ale 
primei epoci a fierului din Depresiunea Şimleului nu le suprapun niciodată pe 
cele ale grupului Cehăluţ. Această etapă, Bronzul Târziu III corespunde, în 
mare, etapei central-europene Ha A. Perioada este puţin cunoscută în întreaga 
Transilvanie38

. Unele date au fost fumizate şi pentru zona nord-vestică a 
României, mai precis zona Careiului, de asemenea locuită de purtătorii grupului 
Cehăluţ. Din păcate nu toate provin din cercetări arheologice. Descoperiri 
precum cele de la Berveni, Carei, Căpleni, Ciumeşti, Berea, Moftinu Mic au 
fost legate de perioada de formare a culturii Gava (Gava I). Conform autorului, 
I. Nemeti, aceste descoperiri formează un orizont cultural bine conturat, ce 
urmează, cronologic, după grupul Cehăluţ. 39 Ceramica ce provine din aceste 
descoperiri se caracterizează prin prezenţa elementelor tradiţionale ale grupului 
Cehăluţ, dar şi prin apariţia altor forme de vase şi motive ornamentale specifice 
culturii Gava. Aceste trăsături sunt evidente şi în cazul descoperirilor din 

37 Debutul culturii Gava într-o perioadă şi mai timpurie (sfărşitul etapei Reinecke BD - prima 
jumătate a etapei Ha A) cum a presupus anterior T. Kemenczei ( Kemenczei 1982, 91-93) este pus, 
mai nou sub semnul îndoielii de către unii arheologi maghiari, care pentru perioada BD - Ha Al 
utilizează termenul de Pro to Gava, considerând că perioada Gava acoperă etapele Ha A2 - HB I: 
Szabo 2004, 169. 

JK Ciugudean 1994, 59-73. 
39 Nemeti I 990, p. 47. 
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Depresiunea Şimleului atribuite de noi etapei Bronz Târziu III. Tradiţia Cehăluţ 
este bine reprezentată mai ales în cazul descoperirilor de la Zăuan „Banffe-tag'', 
Zalău „ Valea Miţii" şi mai atenuată în cazul celorlate descoperiri. Explicaţia 
rezidă probabil în faptul că este vorba despre etape diferite ale procesului de 
evoluţie spre prima epocă a fierului. 
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BRONZE AGE ARCHAEOLOGIC MATERIALS FROM DOH 
(THE MĂIERIŞTE COMMUNE, SĂLAJ COUNTY) 
(Summary) 

The archaeological site from Doh - La izvoare had been summarily 
investigated in 1979, as previously it had been affected by deep plowing. 
Surface collections have also identified Late Bronze Age ceramics, severa! 
bronze artifacts, mostly fragmentary. In 2001 had been published Middle 
Bronze Age ceramics and a bronze pin by Wetzleinsdorf type. 

The majority of the Late Bronze Age ceramics founded to Doh belong to 
Cehăluţ group, but also had been founded pottery fragments black and smooth 
at exterior and reddish in the interior, decorated with vertical broom-brushed 
ornament (pi. IV4) and wide oblique channelling (pl.IV/ 4). That ceramics had 
been attributed to the Illrd Late Bronze Age stage from central and northem 
Transylvania. 
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Pl. I: 1 Amplasarea localităţii Doh în nord-vestul României. 
2-7 Ceramică din Bronzul Târziu de la Doh „La izvoare". 
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Pl. II 1-4 Ceramică din Bronzul Târziu de la Doh ,,La izvoare". 
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PI. III 1-4 Ceramică din Bronzul Târziu de la Doh ,,La izvoare". 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



Materiale arheologice din epoca bronzului de la Doh (com. Măierişte),jud. Sălaj 125 

o 5 
( 1-3) 

5 

PI. IV 1-4 Ceramică din Bronzul Târziu de la Doh „la izvoare". 
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PI. V 1-5 Ceramică din Bronzul Târziu de la Doh ,J,a izvoare". 
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Pl. VI 1-5 Ceramică din Bronzul Târziu de la Doh ,,La izvoare". 
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Pl. VII 1-4 Ceramică din Bronzul Târziu de la Doh ,,la izvoare". 
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PI. VIII 1-5 Ceramică din Bronzul Târziu de la Doh ,,La izvoare". 
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PL. IX 1-5 Ceramică din Bronzul Târziu de la Doh „La izvoare". 
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PI. X 1-2 Ceramică din Bronzul Târziu de la Doh ,,La izvoare". 
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